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Iniciativa Sníh apeluje na zásadní změnu strategie 
10. 3. 2021, Praha – Epidemická situace vykazuje mírná zlepšení v některých ohledech, nicméně Iniciativa 

Sníh znovu apeluje na radikální změnu proti-epidemické strategie, která spočívá v minimalizaci počtu 

nakažených v populaci a jejich důsledném trasování, jak zmíněno již v předchozí zprávě o celoevropského 

akčním plánu obrany proti novým variantám SARS-CoV-2. Iniciativa taktéž poukazuje na chybné nastavení 

testování, problémy s pracovní povinností studentů a informuje o úspěšném zahájení sbírky a série 

osvětových webinářů.   

  

Čtyřicet dní kompromisu s virem  
„Vědci z Iniciativy Sníh podpořili 23. února 2021 manifest ‚Čtyřicet dní pro zdraví lidí i ekonomiky‘, který 
vyzval naši společnost ke společnému cíli, a sice ráznému snížení počtu nově nakažených koronavirem pod 
hranici 1000 nových případů v ČR za den během čtyřiceti dní.  
 
Z mezinárodních zkušeností je již dobře známo, že rázných a jasných cílů v boji s potlačením viru v populaci 
lze dosáhnout pouze ráznými a včasnými opatřeními. Pomalý a nedůsledný přístup jen zvyšuje ztráty a 
společnost vede do ekonomického, sociálního i psychického úpadku. 
 
Byť některá opatření minulého týdne nejdou nesprávným směrem, opatření nejsou dostatečně rázná a do 
důsledků promyšlená a připravená, viz např. testování ve firmách. Především pak scházejí konkrétní cíle a 
odmítnut nebyl ani dosavadní devastující přístup nechávat epidemii vyrůst až na hranu kolapsu 
zdravotnictví, v mnoha regionech dokonce do stavu zdravotní katastrofy.  
 
Současný ‚politický kompromis‘ pomalého a nedůsledného omezování virové nálože v populaci i nadále 
povede z dlouhodobého hlediska k dražším opatřením s většími ztrátami na fyzickém, duševním i sociálním 
zdraví obyvatel naší země. Nejen kvůli zavedeným opatřením, ale i vzhledem k různým faktorům jako je 
zvyšování míry imunizace společnosti po prodělané infekci či vakcinaci a teplejší počasí, se bude 
epidemická situace v krátkodobém horizontu nadále zlepšovat. Jedná se ovšem o zlepšení relativní, ve 
srovnání se stavem humanitární katastrofy, do níž byla naše populace uvedena v předchozích měsících. 
Toto zlepšení může být nyní manipulativním způsobem vydáváno za větší úspěch, než o jaký se jedná, a 
vést k dalšímu zatvrzení kvazi-vědeckých a amorálních struktur.  
 
Nové mutace viru, především jihoafrická, příp. další doposud neobjevené mutace, chybějící společenský 
konsenzus, neexistence důvěryhodné autority s rozhodováním založeným na vědeckých poznatcích, 
absence robustního profesionálně-dobrovolnického systému veřejného/globálního zdraví, právní 
nejasnosti, neschopnost státního aparátu začlenit vhodným způsobem talent a dobrou vůli obyvatel atd. … 
to vše mimořádně zvyšuje pravděpodobnost, že v naší zemi dojde k dalším katastrofálním selháním.  
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Chceme-li jako země obstát v perspektivě dějin a ve společenství národů, je 
třeba všechny faktory, které vytvořily z Česka ‚odstrašující laboratoř v srdci Evropy‘ přiznat a hlavně 
urychleně odstranit. Budoucnost bude taková, jakou si ji teď uděláme,“ uvedli Daniel Novotný, Ph.D., 
filosof působící na Teologické fakultě Jihočeské univerzity a prof. Dagmara Dzúrová, demografka a sociální 
epidemioložka působící na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy v Praze. 
 

Testování je nastaveno neefektivně 
„Pro účely preventivního testování bezpříznakových osob je momentálně schválena nevhodná kategorie testů, testy 

antigenní. Pouze tyto testy jsou také momentálně pro účely prevence státem hrazeny. Tyto testy jsou přitom určeny 

pro testování osob s příznaky a pro účely prevence se naprosto nehodí. V případě náhradního použití pro účely 

prevence je nutné je opakovat optimálně jednou za 2 dny, maximálně pak jednou za 5 dnů. Pro účely testování 

bezpříznakových osob je nutné používat RT PCR testy, které stačí opakovat jednou za týden, maximálně až jednou za 

dva týdny. RT PCR jsou navíc výrazně citlivější, takže umožňují, bez výrazného snížení pravděpodobnosti záchytu 

nakažených osob, odebírání či samoodebírání vzorků z ústní dutiny – v případě podstatně méně citlivých antigenních 

testů je třeba odebírat z nosu, jinak se pravděpodobnost záchytu nakaženého snižuje často na pouhých 30 %, tedy 70 

% nakažených osob test nezachytí. Vzhledem k nutnosti opakování antigenních testů v kratších intervalech jsou 

antigenní testy méně výhodné i po ekonomické stránce. Na základě uvedených skutečností Iniciativa Sníh naléhavě 

doporučuje, aby pro účely prevence byly primárně užívány a pojišťovnami hrazeny odpovídající testy, tedy RT PCR 

testy. Dále doporučuje, aby testování pro účely prevence bylo vyjmuto z kategorie zdravotních úkonů, aby mohlo 

dojít k potřebnému navýšení dostupných kapacit na nejméně desetinásobek těch současných,“ prohlásili evoluční 

parazitolog prof. Jaroslav Flegr z Přírodovědecké fakulty Univerzity Karlovy v Praze a viroložka Ruth Tachezy, 

Ph.D., vedoucí laboratoře v Ústavu hematologie a krevní transfuze. 

Povolání studentů je nevhodné 
„Studenti povolaní k pracovní povinnosti v krizovém stavu zdravotnictví nemohou nahradit chybějící 
profesionály a odvrátit prohlubující se kolaps způsobený nezvládnutým řízením boje s epidemií. Součástí 
okamžitého řešení kolapsu zdravotnictví by mělo být v dané situaci uzavření rizikových velkých provozů a 
úřadů a absolutní prioritizace home-office. Navzdory rok probíhající epidemii není v současnosti zajištěna 
adekvátní psychosociální podpora dokonce ani pro zdravotníky profesionály. Extrémní fyzické a psychické 
zátěže spojené s triážováním a s péčí o nadměrné množství umírajících pacientů a pacientů v kritických 
stavech se tedy hluboce podepisují na jejich vlastním zdravotním stavu. Povolání studentů bez 
psychosociální podpory je v této situaci projevem systémové bezohlednosti a projeví se dalšími 
dlouhodobými negativní dopady na společnost. Kromě psychosociální podpory chybí i dostatečná právní 
opora, a to nejen pro dlouhodobou pracovní povinnost jako takovou, ale například i pro odškodnění za 
trvalé následky související s rizikem rozvoje postrtraumatické stresové poruchy, nákazou koronavirem či 
předčasným ukončením profesní kariéry zdravotníka v důsledku profesního vyhoření. Pracovní povinnost 
schválená vládou je tedy v současné podobě morálně i psychosociálně nepřijatelná a právně sporná,“ 
uvedli ve společném prohlášen psycholožka Zuzana Masopustová, Ph.D. z Fakulty sociálních studií 
Masarykovy univerzity a environmentální fyzioložka prof. MUDr. Julie Dobrovolná Ph.D. z Přírodovědecké 

fakulty Masarykovy univerzity. K problematickým právním aspektům tohoto povolání se vyjádřil doc. Filip Křepelka 

z Právnické fakulty Masarykovy univerzity.  
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Spolu proti covidu: sbírka a webináře 
Dr. David Anthony Procházka z Fakulty podnikohospodářské VŠE v Praze informuje o tom, že „11. 2. 2021 byla 

založena sbírka na Darujme.cz pod Společností Podané ruce o.p.s. a kódem 1204303. Přímý odkaz je 

https://www.darujme.cz/projekt/1204303. Doposud do sbírky přispělo 356 lidí částkou 584 000 Kč (údaj k poledni 9. 

3. 21). Prostředky jsou převáděny na transparentní účet 270178666/2010. Eventuálně lze posílat dary i přímo na 

tento účet při zadání VS:1204303 a do poznámky pro příjemce: Iniciativa Sníh. Odborníci nadále veškeré aktivity pro 

Iniciativu dělají zdarma, nicméně objevují se projekty, které je potřeba hradit (například natáčení kvalitních videí, 

postprodukce, apod.). Členové iniciativy sami vložili do sbírky první pětitisíce. Děkujeme všem dárcům za pomoc. 

23. 2. 2021 zahájila Iniciativa Sníh pravidelné webináře s odborníky, kde multidisciplinárně odpovídáme s klidem, bez 

emocí a bez politických komentářů na otázky diváků, které jsou zaslány s předstihem. Nyní proběhly již 3 webináře a 

čas se ustálil na pondělky 18:00. Link na přímý přenos naleznete na našem Fb a Youtube, kde také ukládáme 

záznamy. Budeme rádi, pokud je budete šířit a dále využívat například ve zpravodajství.“ 

O Iniciativě Sníh  
Iniciativa Sníh je apolitické sdružení odborníků z Česka a zahraničí. Hlavním cílem této platformy je společně hledat 
co nejlepší řešení v boji s pandemií a přinášet pravdivé a objektivní informace napříč širokého spektra vědních oborů, 
s úctou k životu a lidské důstojnosti. Iniciativa vychází z principů John Snow memoranda, které se opírá o konsensus 
vědeckých poznatků o onemocnění covid-19 a vyslovuje se pro strategii důsledného potlačování epidemie viru SARS-
CoV-2. 

www.iniciativa-snih.cz 

S iniciativou spolupracují mimo jiné: Prof. RNDr. Zdeněk Hel, Ph.D., MUDr. Jaromír Šrámek, PhDr. David Černý, Ph.D., 
MUDr. Michal Sojka, RNDr. Klára Hulíková Tesárková, Ph.D., Prof. RNDr. Ivan Hirsch, CSc., prof. RNDr. Pavel 
Danihelka, CSc., doc. JUDr. Filip Křepelka, Ph.D., Daniel D. Novotný, Ph.D., Prof. RNDr. Václav Hořejší, CSc., Prof. 
RNDr. Jaroslav Flegr, CSc., MUDr. Milan Kubek, Prof. Julie Dobrovolná, PhDr. Petr Jedlička, PhDr. David Anthony 
Procházka, Ph.D. MBA, MSc, CSc., Anna Helová, DrPH, MA, MBA, Mgr. Jindřich Vobořil, Pg.Dip., Prof. MUDr. Pavel 
Ševčík, CSc., Prof. RNDr. Dagmar Dzúrová, CSc., RNDr. Ruth Tachezy, Ph.D., Prof. MUDr. Ladislav Machala, Ph.D., Ing. 
René Levínský, Ph.D, Prof. RNDr. Jan Konvalinka, CSc., Doc. MUDr. Marián Hajdúch, Ph.D., doc. RNDr. Jiří Hrdý, Ph.D., 
MUDr. Petr Smejkal, MUDr. Kamil Sedláček, Jan Kulveit, Ph.D., prof. MUDr. Mgr. Milan Raška, Ph.D. 

Kontakt pro média 
Jana Kulhánková (janakulhankova82@gmail.com, +420 608 563 563) 

Daniel D. Novotný, Ph.D. (novotnyd@jcu.cz; + 420 608 606 411 – pouze WhatsUp z důvodů roamingu) 

Zdeněk Hel, Ph.D. (zdenekhel@uabmc.edu) 

https://www.darujme.cz/projekt/1204303
http://www.iniciativa-snih.cz/
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